牢记血栓防治要点 守护生命引擎

▲ 灵山县中医医院 **宁松厚**

着,为身体输送氧气和营养。但有时,这颗 的聚集,进而形成血栓。此外,血管壁 强大的发动机会受到血栓的威胁。血栓是一 种在血液中形成的块状物质, 可能会导致严 重的健康问题,甚至危及生命。那么,血栓 是如何形成的?

血栓的起源

血栓的起源通常可以追溯到三个主要因 素: 血流的异常、血管壁损伤和血液成分的

血流的异常 如果将血液想象成一条 快速流动的河流, 血管就是这条河流的河 道。当这条河流受到阻碍或减慢时,血液 中的各种成分就有机会开始相互作用,形 成血栓。

通常发生在以下情况下: (1)静脉 曲张: 这是一种血管疾病, 血液在静脉中 回流受阻,可能导致血栓形成。(2)长 时间的床位休息: 当人们长时间卧床不动, 血液可能在静脉中滞留,增加了血栓形成 的风险。(3)心脏问题:某些心脏问题 可以导致血液在心脏内部滞留, 增加了血 栓形成的风险。(4)动脉瘤:这是动脉 壁的扩张, 可能会导致血栓形成, 特别是 当瘤体破裂时。

血管壁损伤 血管壁是血管内部的防 御者, 当它受到损伤时, 会发出紧急信号, 吸引血小板前来修复损伤。然而, 在某 些情况下,这个过程可能会失控,导致 在血管壁上形成一种网状结构,这个结构将 血栓形成。例如, 当发生外伤或手术时,

心脏是生命的引擎,它不知疲倦地跳动 可能会引起血管壁的损伤,触发血小板 的硬化也可以使其容易受损, 从而引发 血栓的形成。

> 血液成分的改变 血液中的成分也可以 影响血栓形成的风险。高红细胞计数: 当红 细胞计数过高时,血液变得更加黏稠,增加 了血栓形成的风险。高胆固醇水平: 高胆固 醇水平可能导致动脉硬化,增加了血栓形成 的可能性。

血栓的形成

一旦血液流动受阻, 损伤了血管 壁或发生了血液成分的改变, 血栓就 有可能形成。血栓的形成主要经过以 下过程。

血小板的行动 当血管壁受到损 伤时,血小板会迅速前来担任"清道 夫"的角色。它们黏附在受损的血管 壁上,同时释放化学信号,吸引更多的 血小板加入其中。这一过程称为"血小板

凝血因子的激活 同时, 我们的体内还 有一系列凝血因子,它们在血液凝结时发挥 重要作用。当血小板聚集时,这些凝血因子 也开始激活。一种名为"凝血酶"的酶会催 化一系列反应,将不溶于水的纤维蛋白原转 化为可溶干水的纤维蛋白。

纤维蛋白的沉淀 可溶于水的纤维蛋白 血小板固定在受损处,形成了一个坚固的"堵 塞"。这就是我们常说的"血栓"。

血栓的固化 随着时间的推移, 血栓会 越来越坚固,以确保不会因破裂而引发出血。 这个过程可能需要几小时或几天, 具体取决 于个体的健康状况和血液流动情况。

血栓形成的风险

血栓虽然在一些情况下是身体自我保护 的一部分, 但它们也可能是健康的威胁。血 栓形成可能导致一系列严重的健康问题。

心脏病 心脏中的血栓可能导致心脏病 发作, 引发心肌梗死。

> 卒中 脑部的血栓可能引发卒 中,导致脑部缺血或出血。

致呼吸急促和胸痛。

血栓的预防和治疗

虽然血栓形成会带来一系列的不良影 响,但可通过采取一些预防措施来减少血栓 形成的风险。主要包括以下几个方面。

坚持运动 定期运动有助于保持健康的 血液流动_

保持水分 确保足够的水分摄入有助于 防止血液过于黏稠。

戒烟 吸烟可能增加心血管病和血栓的 风险。

药物治疗 在某些情况下, 医生可能会建 议使用药物,如抗凝血剂,以预防血栓的形成。

血栓可能成为引发严重健康问

题的始作俑者,因此了解血栓的形 成过程和风险至关重要, 可以帮助我们可 以更好地保持心脏健康。掌握预防措施和 早期干预是防止血栓引发不良后果的关 深静脉 键,切记不要忽视与血栓有关的症 血栓 深静脉血 状和风险因素。保持健康的生 栓通常形成在下肢 活方式, 定期咨询医生, 深静脉中, 可能导致肿 让我们的心脏继续 胀和疼痛。 坚定地跳动, 肺动脉栓塞 肺部的血 为生命提供 栓脱落并进入肺动脉, 可能导 动力!

认识帕金森病 加强日常护理

▲ 来宾市人民医院 **覃海东**

帕金森病也叫震颤麻痹,是中老年常见 的神经退行性疾病, 主要由大脑中的神经细 胞退化所致, 但发病机制尚不明确。临床中 通常以静息性震颤, 动作迟缓, 肌肉强直, 姿势步态不稳等作为典型的临床表现,需要 注意的是,这些症状由于不同个体的体质而 各不相同,以上症状可能会单一或联合出现。 同时, 目前尚无治疗帕金森病的有效方法。

此外,帕金森病具有强烈的发病隐蔽性, 导致目前帕金森病的早期检出率只有26%, 使得很多帕金森病患者错失了进行有效干预 的最佳时机。对帕金森病进行早期鉴别是改 善帕金森病患者预后的重要依据, 也是延缓 其病情发展的重要环节。

帕金森病的症状表现

在日常生活当中, 帕金森病的主要症状 主要体现在以下四个方面。

抖动 对于帕金森病患者而言,在日常 生活当中会经常出现颤抖, 以及手、腿等的 不自觉抖动, 但头部抖动很少见。此外, 帕 金森病患者的抖动还有一个值得注意的特 衣服的时候动作也不太灵活。 点,即在日常生活中,当行走或安静时出现 频率则会大幅降低。

动作缓慢 对于帕金森病患者而言,他



能会出现头部前倾、身体弯曲等现象。

容易摔倒 大部分帕金森病患者在患病 嗅觉、吞咽功能也会产生影响;再次,还会 重要的是,患者和家人都要正确地看待疾 们的反应能力以及行动能力相较健康时会大 后其自身的平衡能力就会受到严重的影响, 影响肠胃功能,影响营养物质的吸收;最后, 病,保持一种积极、乐观的心态也是治疗 幅下降,往往动作较为缓慢,且在行走或穿 导致在日常行走的过程中很容易出现摔倒的 帕金森病还会影响双腿的行动能力,使行动 疾病的重要方面。

情况。因此,如果帕金森病患者在日常行走 的过程当中极其容易摔倒,也说明病情已较 疫力降低,很容易患上其它疾病。 为严重。

帕金森病的主要病因

帕金森病的病因较为复杂, 多种因素都 可导致其发病, 当前认为主要与以下因素相 关: 其一, 若在年轻时长时间处于农药以及 气味强烈的环境当中,就有很大的可能患上 帕金森病; 其二, 在日常生活当中, 若经常 工作压力大,睡眠质量得不到保证,也会使 大脑无法得到充分休息,一直处于紧张的工 作状态, 也可能导至帕金森病: 其三, 对于 一些老年人而言, 若自身长期有不良生活习 惯,如酗酒吸烟,饮食不规律,不注意卫生等, 也会导致患上帕金森病; 其四, 帕金森病其 度避免摔倒, 此外还可以在家里配备防抖、 实也是一种遗传病,其遗传概率约为10%, 防洒的勺子、水杯等,尽量避免烫伤的情况 因此倘若长辈患有帕金森病,应注意早期筛 出现。帕金森病患者使用的床垫机要软硬适 查和早期预防。

帕金森病的不良影响

变得迟缓。此外, 帕金森病还会导致自身免

帕金森病的日常护理

帕金森病的日常护理包含多个方面。

首先, 从疾病管理而言, 帕金森病患者 一定要注意定期复查, 遵循医生的建议按时 服药,千万不能感觉病情好转就减少或者停 止用药,同时需要积极进行康复训练,如太 极拳、步行等,但应注意一定要劳逸结合, 不要劳累过度。

其次, 在日常饮食上, 帕金森病患者应 注意合理搭配,多摄入高纤维食品,多喝水。

再次,在生活护理中,帕金森病患者可 以在家里配备防摔防滑的设备, 以便最大程 度,如果太软的话,不利于患者翻身下床。

最后, 帕金森病患者切忌因为行动不 便而待在家里, 而是要尽可能的多出门, 多 帕金森病对于身体的影响是全身性的, 和人们进行交流,如此才能减少患者因患 肌肉僵硬 帕金森病患者在日常生活中 而且会随着时间的推移逐渐加重。简而言之, 病所产生的负面情绪。但需要注意,帕金 抖动的频率极高,而拿东西或活动时抖动的 往往会出现肌肉僵硬的情况,并且还很有可 帕金森病的影响是自上而下的:首先,患者 森病患者在出门时一定要有人陪同,千万 脑部会受到影响,导致思维迟钝;其次,对 不要一个人外出,以防止出现意外。最为